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Societatea Academică din România solicită ministrului Educaţiei o dezbatere publică pentru 
rezolvarea problemelor de la Bacalaureat 

 

Bucureşti, 10 iulie, 2008 

Solicităm public Ministrului Educaţiei, în numele Coaliţiei pentru Universităţi curate, să 
organizeze neîntârziat o dezbatere deschisă cu actorii din sistem, partenerii sociali şi 
organizaţiile independente interesate de soarta învăţământului în România, pentru a vedea 
care sunt cauzele profunde ale disfuncţiilor care s-au manifestat atât de strident în sesiunea de 
bacalaureat tocmai încheiată.  

Asistăm zilele acestea la un scandal major în sistemul public de educaţie, legat de posibila fraudare 
pe scară largă a examenului de bacalaureat. Sancţiunile punctuale şi anchetele procuraturii pot face 
lumină doar într-un mic număr din cazurile despre care opinia publică a aflat. Dincolo de acestea, 
societatea românească trebuie să discute acum deschis, fără teamă şi false orgolii, ce este de făcut 
pentru a îndrepta lucrurile.  

Departe de a fi o noutate sau o excepţie, sau vina exclusivă a unui guvern, ministru sau înalt 
funcţionar, există semne că asemenea episoade se repetă an după an şi numai întâmplarea face ca 
acum lucrurile să fi transpirat în public mai mult decât altădată. Educaţia poate fi privită ca un 
domeniu apolitic: proiectele si programele mai tuturor partidelor sunt asemănătoare. Este cu atât mai 
condamnabilă folosirea educaţei in lupta politică.  

Considerăm că ne confruntăm cu o boală cronică. Orice metodă de examinare ar fi folosită la 
bacalaureat – cea actuală, cu subiecte standard publicate în avans, sau cea veche, cu subiecte stabilite 
şi evaluate local – problemele rămân, pentru că ele au rădăcini adânci, atât în interiorul sistemului de 
educaţie, cât şi în afara lui. Oricât de mult ar spori finanţarea învăţământului, în valoare absolută sau 
ca procent din PIB, fondurile suplimentare nu vor rezolva mare lucru atâta vreme cât regulile actuale 
ale jocului în sistem crează stimulente pentru fraudare.  

Ca şi alte componente ale sectorului public românesc, credem că educaţia tolerează în prezent o 
mare divergenţă între regulile puse pe hârtie şi ceea ce se întâmplă în practică, între obiectivele 
generoase trasate prin politici naţionale şi impactul social real al acestora.  

Scorurile PISA ne plasează la coada clasamentului UE în ce priveşte abilităţile elevului mediu de 15 
ani la citire, matematică şi ştiinţe, în vreme ce noi continuăm să ne mândrim cu o mână de olimpici. 
Este momentul să nu mai ascundem problemele sub preş şi să stopăm presiunea socială formidabilă 
pentru a da tuturor acestor tineri diplome de bacalaureat nemeritate, pentru că nu aceasta este calea 
pentru a atinge ţintele Agendei Lisabona şi de a face România mai competitivă.  
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Despre Societatea Academică din România (SAR): 
Infiinţată ca think tank în 1996, Societatea Academică Română (SAR) are drept scop promovarea 
ideilor de libertate, democraţie şi bună guvernare în Europa de est. Începând cu propria noastră 
ţară dorim să ridicăm nivelul de interes public pentru teme importante de politici publice, să 
participăm prin cercetare şi advocacy la formularea acestor politici şi să contribuim la reforma 
administrativă prin monitorizarea performanţei. O ţară poate profita într-o măsură mai mare sau 
mai mică de pe urma aderării europene, în funcţie de performanţa internă a guvernării; scopul 
nostru este să facem în aşa fel încât integrarea să aducă un maximum de beneficii. În sfârşit, luptăm 
pentru ca ambele Europe – cea veche şi cea nouă – să se întâlnească într-o Uniune Europeană 
lărgită unde societatea civilă va fi un actor crucial.  
 
Despre Coaliţia pentru Universităţi Curate (CUC): 
Coalitia pentru Universitati Curate a fost infiintat in anul 2007 ca un grup format din 14 
organizatii. Obiectivul acestei coalitii este acela de a promova bunele practici in mediul academic si 
de a monitoriza universitatile publice din Romania pe criterii de integritate.  
 
Pentru detalii, va rugam contactati Societatea Academica din Romania (SAR): 
Tel/Fax: 021/211 14 77 
Valentin Ariton, Coordonator Proiect. 
 


